

Полузабытая победа

О годовщине советско-японской войны 1945 г.

Японский капитализм с самого начала своей модернизации, с начала 1870-х годов, остро нуждался в ресурсах и потому отличался большой агрессивностью. Едва избавившись от угрозы потери независимости, он сам перешел к захвату колоний.

Уже в 1872 г. Япония, воспользовавшись ослаблением Китая, отобрала у него Ликейские острова (Рюкю). В 1894–1895 гг., разгромив китайскую армию, она захватила остров Тайвань и материковую провинцию Фуцзянь. К 1910 г. она превратила в свою колонию Корею. В 1931 г. Япония захватила Северо-Восточный Китай (Маньчжурию) и превратила его в базу для подготовки нападения на СССР.

Япония была также давним противником и России. В результате поражения в Русско-японской войне 1904–1905 гг. Россия лишилась Южного Сахалина, права аренды китайских портов – Порт-Артура и Дайрена, защиты своих рыбных ресурсов в тихоокеанских морях. В 1918–1920 гг., в период Гражданской войны Япония незаконно оккупировала российские земли на Дальнем Востоке, но затем была вынуждена уйти. В 20–30-е гг. японское правительство всячески старалось помешать нашим кораблям выходить в открытый океан и устраивало прямые военные провокации на советско-китайской границе. Самыми крупными из них были провокации в районе озера Хасан (1938 г.) и на реке Халхин-Гол (1939 г.), отбитые с большими для захватчиков потерями.

В условиях неизбежно надвигавшейся войны с гитлеровской Германией руководство СССР 13 апреля 1941 г. сумело добиться подписания пакта о нейтралитете с Японией. Эта крупная дипломатическая победа нашей страны (как и пакт

Молотова – Риббентропа от 23 августа 1939 г.) позволила не допустить войны на два фронта.

Однако этот пакт вовсе не гарантировал безопасность советских границ. После нападения Германии на Советский Союз Япония стала, в свою очередь, готовиться к нападению с востока, что создавало очень опасную ситуацию. Токио фактически отказался от нейтралитета, наращивал свои вооруженные силы у наших границ и лишь выжидал наиболее выгодный момент для вторжения. В июле-августе 1941 г. численность Квантунской армии была удвоена и доведена до 850 тыс. человек. Японский генштаб даже назначил дату нападения на советский Дальний Восток – 29 августа 1941 г. Это вынудило советское руководство всю войну держать на Дальнем Востоке огромные силы – в разное время от 32 до 59 дивизий, крупные авиационные, артиллерийские и танковые части общей численностью до 1,0 млн человек. Между тем эти силы были крайне необходимы на советско-германском фронте и могли там гораздо раньше обеспечить успехи, уменьшить советские потери. Таким образом, Япония постоянно оставалась для нас очень опасным врагом, верным союзником фашистской Германии. Однако, несмотря на требования Гитлера, японское правительство не решилось напасть на СССР. Главный вектор своей агрессии оно решило направить против США и Великобритании и захватить Юго-Восточную Азию.

Как известно, 7 декабря 1941 г. Япония (кстати, с территории Курильских островов) напала на военно-морскую базу США Перл-Харбор на Гавайских островах и почти полностью ее разгромила. Это стало началом войны между США и



На самураев!

Японией. К маю 1942 г. японские войска добились больших успехов в наступлении. За пять месяцев они захватили огромные территории площадью в 4,2 млн кв. км, в том числе Гонконг, Индокитай, Малайю, Индонезию, Филиппины, Бирму, и вышли на подступы к Индии и Австралии. Американские, английские, французские, голландские войска повсюду несли тяжелые поражения от японцев. «Белые колонизаторы» оказались неспособными воевать против «азиатских варваров», что сильно подорвало их авторитет в глазах туземного населения и привело затем к мощному подъему национально-освободительной антиколониальной борьбы. После разгрома Японии европейские колонизаторы так и не смогли восстановить свою власть над своими колониями в Южной и Юго-Восточной Азии.

При этом японский генштаб вовсе не отказался от агрессивных замыслов и в январе-феврале 1942 г. доработал и дополнил прежний стратегический план войны против СССР («Кантокуэн» – «Особые маневры Квантунской армии»), принятый еще летом 1941 г. В нем предусматривался захват советского Дальнего Востока и Сибири с последующей их оккупацией. Раздел советской территории между Японией и гитлеровской Германией предполагалось совершить по меридиану Омск – Карачи. Японское правительство обещало выступить против СССР осенью 1942 г. или самое позднее весной 1943 г. Однако разгром фашистских войск под Сталинградом сорвал эти планы. Но при этом Япония продолжала постоянно нарушать советские границы (779 раз на суше и 433

раза в воздухе), 178 раз силой задерживала советские торговые корабли в открытом море, а 18 из них потопила. Этим она затрудняла поставки военной техники и снаряжения в СССР из США по ленд-лизу. Прямая угроза японского нападения на СССР существовала вплоть до середины 1943 г., до разгрома немецких войск на Курской дуге, за которым последовал крах фашистского режима в Италии и выход ее из войны. Начался развал агрессивного блока фашистских государств.

Победы советского оружия в 1942–1943 гг., завершившийся коренной перелом в ходе войны, переход стратегической инициативы к странам антигитлеровской коалиции позволили СССР объявить о будущем вступлении в войну против Японии через два-три месяца после разгрома Германии. Это было сделано на Тегеранской конференции руководителей СССР, США и Великобритании (ноябрь-декабрь 1943 г.). На Ялтинской конференции (февраль 1945 г.) СССР вновь подтвердил эту позицию. Но условием вступления в войну он выдвинул передачу ему Южного Сахалина и Курильских островов, сохранение независимости Внешней Монголии, передачу в аренду бывшей русской военно-морской базы в Порт-Артуре. Американцы и англичане были вынуждены согласиться с этими требованиями.

С начала 1945 г. императорское правительство перешло к стратегической обороне Японии, Кореи и оккупированных районов Китая, решив превратить их в «неприступную крепость». Оно стремилось вызвать большие потери противника при ее штурме, затянуть войну и добиться почетного мира. Было создано всеобщее ополчение из взрослого населения Японии (для мужчин в возрасте от 14 до 60 лет, для женщин – от 17 до 40 лет). К августу 1945 г. в его рядах насчитывалось уже 28 млн человек. Началось всеобщее военное обучение населения. Численность регулярных вооруженных сил Японии возросла до 7,2 млн человек.

Полный разгром врага, по планам американцев, был невозможен без высадки на Японские острова и полномасштабной сухопутной операции. К тому же миллионная Квантунская армия могла быть переброшена из Маньчжурии на защиту самой Японии. Англо-американ-

ское командование очень страшилось упорных кровопролитных боев на японской территории. По его расчетам, для вторжения требовалась 7-миллионная армия. Окончание боевых действий в Японии планировалось к 1947 г., в лучшем случае к концу 1946 г. Потери могли составить более 1,0 млн человек только американцев, не считая других союзников. Президент США Ф. Рузвельт в апреле 1945 г. заявлял, что «разгром Японии без помощи России стал бы чрезвычайно тяжелой задачей, решение которой потребовало бы большой крови». Это позволило бы сохранить миллионы жизней американцев и англичан.

В свою очередь, Сталин в этой войне стремился не только взять реванш за поражение в Русско-японской войне, вернуть потерянные земли, но и создать благоприятную для СССР обстановку на Дальнем Востоке, не допустить создания антисоветского военного союза США и гоминьдановского Китая и выхода американцев на наши границы.

5 апреля 1945 г. правительство СССР денонсировало советско-японский договор о нейтралитете от 13 апреля 1941 г., фактически давно уже не соблюдавшийся Японией. После капитуляции нацистской Германии началась переброска советских войск и вооружений на Дальний Восток. В июле 1945 г. было создано три новых фронта: Забайкальский, 1-й Дальневосточный и 2-й Дальневосточный. Вместе с войсками Забайкальского фронта наступали и части Монгольской народно-революционной армии. Действия сухопутных войск поддерживали корабли Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии. Общая численность советских войск в этом регионе достигла к началу войны 1,7 млн человек (против 1 млн японцев), 30 тыс. орудий и минометов (превосходство над японцами в 4,8 раза), 5,2 тыс. танков (превосходство в 3,3 раза), более 5 тыс. самолетов (перевес в 2,6 раза), 93 корабля (в 3,7 раза больше, чем у японцев). Таким образом, перевес был серьезный, но не гигантский.

Как известно, боевые действия сильно затруднялись сложными природно-географическими условиями местности, изрезанной горами Большого Хингана, лесной на севере и пустынной на юге, хорошо укрепленной для обороны. Командование



Советские воины в Харбине

Квантунской армии рассчитывало продержаться здесь не менее года.

8 августа советское правительство заявило, что в связи с отказом Японии прекратить военные действия против его союзников – США, Великобритании и Китая – СССР с 9 августа 1945 г. считает себя в состоянии войны с Японией.

Наши войска наступали высокими темпами (от 30 до 82 км в день). Были высажены советские десанты в портах Северной Кореи, на Курильских островах. Японцы так и не смогли оказать эффективного сопротивления. Многие части Квантунской армии быстро были окружены и утратили боеспособность. В условиях стремительного наступления Красной армии правительство Японии 14 августа (уже через 5 дней после начала советско-японской войны!) сообщило правительству СССР, США и Великобритании о своей капитуляции. 15 августа боевые действия между англо-американскими и японскими войсками были прекращены. Но бои против советских войск продолжались. К 20 августа разгром Квантунской армии в основном был завершен. По приказу императора началась массовая капитуляция японцев. 25 августа закончились бои на Южном Сахалине. К 4 сентября и Курилы были окончательно освобождены от противника.

Победу на Дальнем Востоке Советский Союз одержал в самые короткие сроки. Мощнейшая Квантунская армия была разгромлена всего за 11 дней! В этих боях



японцы потеряли 84 тыс. солдат и офицеров убитыми и более 640 тыс. пленными. Советские потери составили 12 тыс. убитыми и пропавшими без вести и 24,5 тыс. ранеными. Эти цифры очень красноречивы и говорят о полном превосходстве советского оружия над японским.

Однако новый президент США Г. Трумэн решил для запугивания и Японии, и своего союзника СССР применить ядерное оружие. В Хиросиме (6 августа) и Нагасаки (9 августа) сразу же было убито около 120 тыс. мирных жителей, а затем от последствий бомбардировки погибли еще десятки тысяч человек. Однако это никак не ослабило сопротивления японцев. В обращении императора к японской нации от 17 августа прямо говорилось, что главной причиной капитуляции было вступление в войну СССР. Об атомных бомбардировках там даже не упоминалось.

2 сентября 1945 г. в Токийской бухте на борту американского линкора «Миссури» представители японского правительства в присутствии полномочных представителей СССР, США, Великобритании, Франции, Китая и других союзных государств подписали Акт о безоговорочной капитуляции Японии. Это стало юридическим окончанием Второй мировой войны, длившейся долгих шесть лет. 3 сентября советское правительство объявило Днем победы над милитаристской Японией.

Здесь следует хотя бы кратко затронуть тему японских военнопленных, якобы «безвинно» содержащихся в советском ГУЛАГе. В октябре 1993 г. (вскоре после расстрела Верховного Совета РСФСР) президент Б. Ельцин объявил, что и в этом преступлении виновен кровавый сталинский режим, и официально извинился перед японским народом, попутно заявив, что США давно извинились за трагедию Хиросимы и Нагасаки. Но он сделал грубую ошибку. США никогда не приносили никаких извинений за атомную бомбардировку. К тому же известно, что само японское правительство в июне 1945 г. в обмен на советский нейтралитет предлагало вернуть Южный Сахалин и Курильские острова, а также в качестве репараций использовать японских солдат как рабочую силу на советских стройках и других объектах. Так что Советский Союз не только использовал идею японских

властей, но и действовал в соответствии с принципами международного права. Японские военнопленные оставались в советских лагерях до 1956 г., из них погибло около 60 тыс. человек (примерно 10% пленных).

Не стоит думать, что победа над японской армией была легкой. Следует особо отметить мужество, стойкость, героизм, высокий боевой дух и выучку, самоотверженность, готовность к самопожертвованию японских солдат и офицеров. Достаточно вспомнить хотя бы массовые примеры самопожертвований японских летчиков-камикадзе, немислимые в американской армии. Получив приказ сражаться любой ценой, сотни японских солдат продолжали вести борьбу на Филиппинах еще несколько десятилетий после капитуляции, не зная об окончании войны. Последний случай обнаружения такого не сдавшегося японского ветерана относится к 2005 году! Какой еще солдат какой армии смог бы в одиночку, не имея никакой связи со своими, 60 с лишним лет жить в джунглях, продолжать ждать приказа от командиров и при этом содержать в полном порядке оружие?

Опыт всех войн показывает, что при примерном равенстве в живой силе и вооружениях побеждает, как правило, та страна, у которой солдаты имеют более высокий воинский дух и морально-идеологическую мотивацию. В этом смысле закаленную, дисциплинированную, не боящуюся жертв японскую армию могла сломить и действительно сломила только более мощная армия с более сильным боевым духом, богатым боевым опытом, научившаяся воевать и побеждать, разгромившая сильнейшую военную машину Европы – вермахт и его союзников. Это была Красная армия, ставшая с этого времени самой грозной военной силой не только в Европе, но и в Азии.

Боевой дух наших союзников, прежде всего американцев и англичан, в сравнении с немцами и японцами сильно уступал. По многочисленным опубликованным воспоминаниям солдат и офицеров вермахта, немцы не уважали боевые качества американцев, презирали их за нерешительность, боязнь людских потерь, крови, грязи (без чего невозможно вести войну), стремление к комфорту даже на

войне, желание добиться победы чужими руками. Англо-американские войска переходили в наступление как минимум лишь при 3–4-кратном превосходстве над противником на данном участке фронта. Эти же качества американцев в полной мере проявляются и сейчас в различных войнах. То же можно сказать и об английских солдатах. Так, 35 тыс. японцев, оставшись в ходе длительного наступления без припасов, в феврале 1942 г. без осады и особых трудностей захватили важнейший стратегический порт Сингапур и взяли в плен 80 тыс. англичан (более чем 2-кратное превосходство!). Можно ли было таким солдатам, практически всегда воевавшим на чужой территории, отдавать приказ «Ни шагу назад!»? Военная операция по освобождению Бирмы длилась 5 месяцев, при этом англичане имели превосходство над японцами по личному составу в 7,3 раза, а по числу самолетов – в 28,7 раза (!). 70 тыс. японских солдат около 8 месяцев успешно обороняли Филиппины от американцев, превосходивших их более чем в 3,5 раза. Даже в безнадежной ситуации японцы очень редко сдавались в плен. Разве можно сравнить по личному мужеству и храбрости японских или немецких, а тем более советских солдат с англичанами или американцами? Сейчас просто смешно слышать измышления о главном, решающем вкладе наших союзников в разгром фашистской Германии и милитаристской Японии.

Следует также прояснить вопрос о юридической обоснованности претензий современной Японии на возврат Курильских островов (так называемых «северных территорий»). В XVIII – первой половине XIX в. Сахалин и Курилы уже фактически были российской территорией, здесь уже существовали русские поселения, хотя юридически еще не были закреплены за Россией. Иногда здесь появлялись и японские рыбаки.

В 1855 г. в г. Симода глава русской делегации контр-адмирал Путятин установил торговые и дипломатические отношения с Японией. При этом, не желая затягивания переговоров, Путятин совершил серьезную ошибку, пошел на уступки японцам и признал остров Сахалин, уже фактически принадлежавший России, «неразделенным между Россией и



Японцы сдают оружие

Японией». Вскоре эта ошибка привела к усилению претензий Японии на Сахалин при поддержке ее Англией, Францией и США. Под их совместным давлением в марте 1867 г. Россия подписала конвенцию, по которой Сахалин объявлялся «совместным владением» Японии и России. Эту ошибку пришлось исправлять позже на основе новых территориальных уступок. По договору от 7 мая 1875 г. Россия вернула права на весь Сахалин, Япония отказывалась от южной части острова, а взамен получила Курильские острова, издавна принадлежавшие России. СССР смог вернуть себе эти земли только через 70 лет, уже после разгрома Японии. При этом Советский Союз не нарушил норм международного права, а по праву победителя, признанному и нашими западными союзниками, вернул собственные земли. Таких территорий, отобранных у Германии, в Европе сейчас очень много. Германия окончательно и навсегда отказалась от претензий на возвращение таких территорий по Хельсинкскому заключительному пакту 1975 г., по другим международным договорам. Подобные же нормы должны действовать и в отношении Японии.

В 1956 г. тогдашний советский руководитель Хрущев для нормализации советско-японских отношений предлагал в качестве жеста доброй воли передать (а не возвратить!) Японии 4 южнокурильских острова при условии подписания мирного договора между нашими странами. Япония не выполнила это условие, однако у ее руководителей возникло (и



продолжает существовать) впечатление, что СССР готов отказаться от этих территорий.

Сейчас некоторые политики у нас (а в Японии таких подавляющее большинство) требуют отобрать у России «незаконно захваченные» Курилы, что якобы позволит навсегда примирить наши страны, наконец-то заключить мирный договор (так и не подписанный до сих пор!), привлечь к нам японские инвестиции и т. п. Это опасная иллюзия, которая не решит никаких прежних проблем и только породит новые, более тяжелые.

По-настоящему славная и громкая победа советских войск над опасным и мощным врагом – милитаристской Японией, – к большому сожалению, оказалась как бы в тени другой великой победы – над гитлеровской Германией, стоившей нашему народу таких жертв и разрушений. Тем не менее давно уже пора обратиться к этому важному событию и вернуть историческую справедливость. В объявленный Президентом России Год российской истории самое время объявить 3 сентября (День победы над милитаристской Японией) Днем воинской славы, включить этот день в список официальных торжественных праздников, проводить различные праздничные мероприятия по всей стране. Это поможет народу вернуть чувство гордости за свою (а не за «эту») страну, за его заслуженные победы, повысить коллективную самооценку народа, начать избавляться от постоянно навязываемого комплекса вины, неполноценности, да и повысить авторитет самой власти.

В Год российской истории нужно вспоминать не только легендарное «призвание на княжение» варяга Рюрика в 862 г., принятое в литературе за начало существования Древнерусского государства, не только 400-летний юбилей из-

гнания польских захватчиков из Москвы в 1612 г., прекращения смуты и восстановления русской государственности, не только 200-летие победы над Наполеоном. Это дополнительный повод вспомнить и другие наши славные победы, защитившие и укрепившие Российское государство. Восстановление коллективной исторической памяти, «связи времен», общей культурной основы, «собираание камней» сейчас крайне необходимо для возрождения России. Это как раз то, что и связывает народ воедино, дает ему понимание смысла жизни. Нам действительно есть чем гордиться. О великих событиях и победах в истории России нужно постоянно, при любом удобном случае говорить без громкого бахвальства, но и без ложной скромности. При этом не нужно бояться обид соседних народов – то поляков, то турок, то немцев, то японцев, то эстонцев, то грузин и т. д. Каждый из них сам в свое время причинил немало обид и страданий нашему народу, нельзя же бесконечно каяться перед ними, во всем им потакать и унижаться. Иначе такие претензии (территориальные, финансовые, моральные и прочие) будут постоянно возрастать.

P. S. *Кстати, в сентябре можно было бы по решению властей ввести празднование и другой важной для страны исторической даты – Дня провозглашения республики в России (1 сентября 1917 г.). По крайней мере это событие будет более понятным народу, даже по названию, более близким по времени, не таким спорным, как малопонятный большинству День народного единства (4 ноября). Ведь уже 95 лет как Россия закрепила республиканскую форму правления и, видимо, сохранит ее и впредь. Эта значимая дата все же заслуживает большего внимания общества.*